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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Christa Steiger SPD
vom 16.09.2005

Schuliibertritte und Klassenbildung an Schulen in Ober-
franken

1. Wie haben sich die Ubertritte aus den 4. Klassen
Grundschulen und aus den 5. Klassen Hauptschulen an
die Gymnasien in den Landkreisen und kreisfreien Stid-
ten in Oberfranken entwickelt in den Schuljahren seit
1995/96 bis 2005/06 (bitte in absoluten Zahlen und pro-
zentual)?

2. Wie haben sich im gleichen Zeitraum die Ubertritte an
die Realschulen entwickelt (ebenfalls bitte in absoluten
Zahlen und prozentual)?

3. Wie viele und welche jahrgangsiibergreifenden Klassen
— sogen. Kombiklassen — wurden im Schuljahr 2005/06
wo in Oberfranken gebildet und mit welcher Klassenstér-
ke?

4. Wie viele Praxisklassen wurden im Schuljahr 2005/06
und wo in Oberfranken gebildet und wie hoch ist die je-
weilige Klassenstérke?

5. Wie viele Klassen im Forderschulbereich wurden im
Schuljahr 2005/06 und wo in Oberfranken gebildet und
wie hoch ist die jeweilige Klassenstirke?

22.11.2005

Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 21.10.2005

Zu 1.
Siehe Anlagen: Tabelle A — C

Zu?2.:
Siehe Anlagen: Tabelle D — F

Zu 3.
Siehe Anlage: Jahrgangskombinierte Klassen 2005/06 in
Oberfranken

Zu 4.
Im Schuljahr 2005/06 gibt es in Oberfranken drei Praxis-
klassen:

Schulamtsbezirk Schule Anzahl der Schiiler
Bayreuth-Stadt Hauptschule St. Georgen 16
Hof-Stadt Hofecker Hauptschule 18
Landkreis Kronach ~ Gottfried-Neukam-Hauptschule 13
Kronach
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Zus.:
Volksschulen zur sonderpadagogischen Forderung

Forderschwerpunkt Standorte Zahl der | Zahl der | durchschnittliche
Schuler | Klassen Klassenstarke
Horen (gehorlos) Bamberg 28 4 7,00
Horen (schwerhorig) Bamberg 169 17 9,94
Sprache Bamberg 387 30 12,90
Bayreuth
Kérperliche und motorische | Coburg 61 6 10,17
Entwicklung
Kérperliche und motorische | Coburg 69 8 8,63
Entwicklung/Geistige
Entwicklung
Geistige Entwicklung Ahorn 1219 130 9,38
Bamberg
Bayreuth
Burgkunstadt
Forchheim
Hof
Kronach
Kulmbach
Lichtenfels
Marktredwitz
Schellitz
Emotionale und soziale Bamberg 152 18 8,44
Entwicklung Bayreuth
Fassoldshof
Naila
Lernen Bamberg 961 80 12,02
Bayreuth
Marktredwitz
Naila
Neustadt/Co
Pegnitz
Schellitz
Selb
Stappenbach
Weidenberg
Sprache/Lernen/Emotionale | Coburg 963 78 12,35
und soziale Entwicklung Forchheim
(Sonderpadagogisches Eroofnach
Foérderzentrum, Jgst. 3-9) Kulmbach
Lichtenfels
Sprache/Lernen/Emotionale | Coburg 714 64 11,16
und soziale Entwicklung Forchheim
(Sonderpadagogisches Eroofnach
Fc?rderzentrum, Diagnose- und Kulmbach
Foérderklassen DFK 1, 1A, 2) )
Lichtenfels
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Berufsschulen zur sonderpadagogischen Férderung

Forderschwerpunkt Standort Zahl der | Zahl der | durchschnittliche
Schuler | Klassen Klassenstarke
Lernen Bamberg 1045 92 11,36
Bayreuth
Schmeilsdorf
Hof
Emotionale und soziale Fassoldshof 45 5 9,00
Entwicklung
Anlagen

zu Frage 1 und 2: Ubertrittsquoten

Tabelle A
Ubertritte von Jgst. 4 der Grundschulen und Jgst. 5 der Hauptschulen
i an Gymnasien zum Schuljahr"
Gebiet
95/96 96/97 97/98 98/99 99/00 00/01 01/02 02/03 03/04
% % % % % % % % %
(B1+C1)/G1 | (B2+C2)/G2 [ (B3+C3)/G3 | (B4+C4)/G4 | (B5+C5)/GS | (B6+C6)/G6 | (B7+C7)/G7 | ((B8+C8)/G8 | (B9+C9)/G9
Regierungsbezirk Oberfranken 32,6 34,2 34,0 33,3 33,9 33,2 34,2 34,7 34,7
Kreisfreie Stadte
Bamberg 471 48,4 49,6 46,0 45,4 48,5 49,1 49,9 47,8
Bayreuth 42,4 44,6 441 46,5 41,3 42,2 45,7 43,0 44,5
Coburg 37,0 38,9 45,3 36,7 41,3 42,1 41,9 34,4 39,1
Hof 28,8 33,5 33,4 31,4 33,7 29,0 37,3 37,5 36,5
Landkreise
Bamberg 32,3 343 32,1 31,0 32,3 30,2 32,0 34,9 33,4
Bayreuth 31,6 32,0 30,8 31,7 31,8 30,4 32,9 329 33,4
Coburg 32,3 35,1 29,1 33,1 35,3 33,8 32,9 39,6 32,8
Forchheim 32,2 34,9 35,5 36,5 34,5 34,5 34,0 36,9 37,1
Hof 29,3 314 33,2 31,3 33,7 31,5 354 29,4 32,0
Kronach 26,0 28,2 26,4 26,8 27,5 27,0 28,3 25,8 29,0
Kulmbach 34,0 31,9 355 28,7 31,2 29,0 33,9 31.1 35,9
Lichtenfels 30,2 34,0 30,2 29,2 299 314 26,9 30,6 32,7
Wunsiedel i.Fichtelgebirge 28,8 27,6 31,9 33,0 30,9 35,0 31,5 32,2 28,6
Bayern insgesamt 33,6 33,9 33,3 34,0 34,2 33,6 33,5 34,0 34,0

1) Die fir ein Schuljahr angegebene Ubertrittsquote beriicksichtigt die Ubertritte aus Jgst. 4 zum betreffenden Schuljahr sowie die Ubertritte aus Jgst. 5
ein Jahr darauf. Als BezugsgroRe fur die Quotenbildung dient die Gesamtzahl der Schiiler in Jgst. 4 der Grundschulen im Vorjahr.
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Tabelle B
Ubertritte an Gymnasien aus Jahrgangsstufe 4 der Grundschulen zum Schuljahr
Gebiet 95/96 | 96/97 | 97/98 | 98/99 | 99/00 | 00/01 | 01/02 | 02/03 | 03/04 | 04/05
B1 B2 B3 B4 B85 86 B7 B8 89 B10
Regierungsbezirk Oberfranken 3361 3595 3734 3812 3889 3831 4111 4106 4021 4076
Kreisfreie Stadte
Bamberg 255 237 276 274 283 282 297 287 282 280
Bayreuth 215 223 251 264 261 240 249 263 247 267
Coburg 124 133 172 135 161 156 144 116 131 156
Hof 132 151 147 142 147 130 170 171 163 162
Landkreise
Bamberg 494 568 529 555 572 532 586 606 587 605
Bayreuth 324 336 340 375 369 359 429 418 400 390
Coburg 310 354 300 350 349 364 360 410 336 318
Forchheim 404 431 464 513 486 484 488 510 507 543
Hof 275 311 333 325 372 341 402 357 355 348
Kronach 175 196 187 202 188 198 236 199 234 186
Kulmbach 225 201 258 220 229 214 252 257 273 293
Lichtenfels 206 240 212 215 222 247 222 238 265 258
Waunsiede! i.Fichtelgebirge 222 214 265 242 250 284 276 274 241 270
Bayern insgesamt 36592| 37584 38830| 41249| 42107| 42326| 44082| 44125| 43297| 44784
Tabelle C
Ubertritte an Gymnasien aus Jahrgangsstufe 5 der Hauptschulen zum Schuljahr
Gebiet 96/97 97/98 98/99 99/00 00/01 01/02 02/03 | 03/04 | 04/05
C1 c2 C3 c4 c5 (o3 c7 c8 c9
Regierungsbezirk Oberfranken 295 332 280 282 299 247 255 194 137
Kreisfreie Stadte
Bamberg 27 23 30 18 20 11 16 11 12
Bayreuth 40 35 24 27 19 27 30 15 18
Coburg 8 14 17 20 18 8 21 19 5
Hof 5 12 13 17 22 18 20 16 14
Landkreise
Bamberg 50 39 32 23 24 25 17 21 19
Bayreuth 32 47 28 23 26 29 17 17 9
Coburg 23 40 19 26 39 35 33 27 16
Forchheim 25 37 23 35 23 19 24 28 22
Hof 17 17 33 21 32 24 28 8 1
Kronach 16 18 14 15 19 12 20 8 3
Kulmbach 20 27 20 17 16 8 9 9 8
Lichtenfels 12 12 15 13 13 8 6 4 7
Waunsiedel i.Fichtelgebirge 20 11 12 27 28 23 14 11 3
Bayern insgesamt 3369 3505 3476 3413 3178 2724 2195 1836 1644




Drucksache 15/4162 Bayerischer Landtag 15. Wahlperiode Seite 5
Tabelle D
Ubertritte von Jgst. 4 der Grundschulen und Jgst. 5 der Hauptschulen
an sechsstufige Realschulen zum Schuljahr”
Gebiet 95/96 | 96/97 | 97/98 | 98/99 | 99/00 | oo/01 | o102 | o02/03 | 03/04
% % % % % % % % %
(E1+F1)/G1 | (E2+F2)/G2 | (E3+F3)/G3 | (E4+F4)/G4 | (E5+F5)/G5 | (E6+FB)/GB | (E7+F7)/G7 | (EB+F8)Y/G8 | (E9+F9)/G9
Regierungsbezirk Oberfranken 1,2 1,5 4,5 5,9 7,2 10,5 14,4 19,9 23,3
Kreisfreie Stadte
Bamberg 0,0 0,9 1,8 2,5 2,1 7.6 13,0 12,9 17.4
Bayreuth 1,8 0,0 0,0 0,2 0,0 0,0 3,6 18,6 17.6
Coburg 0.0 0.0 0,0 2,1 0,0 0,0 0,0 6,4 19,5
Hof 0.0 0,0 0,0 0,0 0,2 0,0 0,2 2,8 12,4
Landkreise
Bamberg 0.8 23 13,4 19,3 20,3 23,0 26,2 22,5 241
Bayreuth 0,0 0.0 0,0 0,1 0,5 5.1 12,0 22,4 20,5
Coburg 0.0 0.0 2,6 0,9 1.3 1.1 23 6,9 243
Forchheim 5.1 5,1 6,5 7.7 16,5 23,3 24,4 26,5 25,6
Hof 0,0 0,0 0,0 0,1 1,5 8,8 12,1 23,5 255
Kronach 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0 0.3 6,6 26,6 233
Kulmbach 5,6 6,6 10,3 15,0 16,5 19,6 233 221 21,5
Lichtenfels 0,4 1,1 11,8 10,9 11,1 18.1 30,9 29,2 30,7
Wounsiedel i.Fichtelgebirge 0,0 0,0 0,0 0,0 0.1 0,2 3.3 16,6 28,7
Bayern insgesamt 2,2 2,7 41 5,1 7,9 13,9 18,5 22,5 25,8

1

Die fur ein Schuljahr angegebene Ubertritisquote berticksichtigt die Ubertritte aus Jgst. 4 zum betreffenden Schuljahr sowie die Ubertritte aus Jgst. 5

ein Jahr darauf. Als BezugsgroRe fir die Quotenbildung dient die Gesamtzahl der Schiiler in Jgst. 4 der Grundschulen im Vorjahr.

Tabelle E
Ubertritte an Realschulen aus Jahrgangsstufe 4 der Grundschulen zum Schuljahr
Gebiet 95/96 | 96/97 | 97/98 | 98/99 | 99/00 | 00/01 | 01/02 | 02/03 | 03/04 | 04/05
E1 E2 E3 E4 E5 E6 E7 E8 E9 E10
Regierungsbezirk Oberfranken 115 103 470 572 663 1010 1297 1872 2136 2214
Kreisfreie Stadte
Bamberg 0 0 9 11 7 25 59 62 68 49
Bayreuth 0 0 0 0 0 0 0 83 68 58
Coburg 0 0 0 9 0 0 0 0 48 37
Hof 0 0 0 0 0 0 0 4 41 54
Landkreise
Bamberg 14 0 208 296 314 360 398 342 358 373
Bayreuth 0 0 0 1 5 32 109 227 201 234
Coburg 0 0 29 9 7 10 25 17 189 217
Forchheim 67 65 82 97 178 275 284 300 270 270
Hof 0 0 0 0 0 85 69 249 234 230
Kronach 0 0 0 0 0 1 7 161 139 179
Kulmbach 31 37 62 86 81 111 128 149 128 128
Lichtenfels 3 1 80 63 71 110 211 195 207 194
Wunsiedel i.Fichtelgebirge 0 0 0 0 0 1 7 83 185 191
Bayern insgesamt 2250 2694 4352 4938 6997 13822 19286| 23382| 26573| 26937
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Tabelle F
Ubertritte an Realschulen aus Jahrgangsstufe 5 der Hauptschulen zum Schuljahr
Gebiet 96/97 | 97/98 | 98/99 | 99/00 | 00/01 01/02 | 02/03 | 03/04 | 04/05
F1 F2 F3 F4 F5 F6 F7 F8 F9
Regierungsbezirk Oberfranken 21 67 64 152 225 280 539 598 660
Kreisfreie Stadte
Bamberg 0 5 2 5 7 21 24 15 39
Bayreuth 11 0 0 1 0 0 22 37 37
Coburg 0 1} 1} 0 0 0 0 25 20
Hof 0 0 0 1 0 1 10 19
Landkreise
Bamberg 0 40 27 65 60 64 95 61 79
Bayreuth 0 0 0 0 1 33 54 69 50
Coburg 0 0 0 1 7 3 2 59 72
Forchheim 1 4 7 19 65 64 84 87 95
Hof 0 0 0 1 18 17 78 43 50
Kronach 0 1 0 0 0 1 53 52 51
Kulmbach 9 10 19 38 49 39 52 40 40
Lichtenfels 0 7 9 22 16 37 51 36 48
Waunsiedel i.Fichtelgebirge 0 0 0 0 1 1 23 64 60
Bayern insgesamt 342 607 835 1730 3524 4789 6268 6972 7586

Tabelle G
Schiiler in Jahrgangsstufe 4 der Grundschulen im Schuljahr
Gebiet 94/95 | 95/96 | 96/97 | 97/98 | 98/99 | 99/00 | 00/01 | 01/02 | 02/03 | 03/04 | 04/05
G1 G2 63 G4 G5 G6 G7 G8 G G10 G11
Regierungsbezirk Oberfranken 11218 11483 11814 12287 12366 12286 12750 12384 11977 11434 10933
Kreisfreie Stadte
Bamberg 599 537 617 635 668 604 638 597 615 562 525
Bayreuth 601 578 623 626 678 632 610 646 596 577 559
Coburg 357 378 417 422 433 390 394 392 348 323 346
Hof 476 486 479 506 502 511 510 499 485 462 401
Landkreise
Bamberg 1684 1770 1749 1866 1844 1847 1882 1795 1814 1747 1614
Bayreuth 1128 1198 1194 1255 1242 1278 1357 1321 1225 1208 1170
Coburg 1030 1122 1096 1136 1098 1180 1193 1103 1074 1010 992
Forchheim 1332 1342 1372 1502 1476 1458 1508 1458 1425 1411 1364
Hof 995 1043 1102 1107 1200 1157 1215 1243 1112 1051 1059
Kronach 735 758 761 811 753 777 903 801 816 757 683
Kulmbach 720 715 784 826 786 765 7 855 782 769 744
Lichtenfels 721 742 752 780 787 811 847 790 831 757 735
Wunsiedel i.Fichtelgebirge 840 814 868 815 899 876 922 884 854 800 741
Bayern insgesamt 118954 | 121139| 126889| 131431 132533| 134000| 137993 135201 132301 129443| 126116
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zu Frage 3: Jahrganagskombinierte Klassen 2005/06 in Oberfranken

Gruppe 1 Kombination ohne jahrgangsreine Parallelklasse

Staatliches Schulamt Schule Schiilerzahl Jahrgangsstufe
im Landkreis und in der Stadt VS Ebrach (GS) 25 3/4
Bamberg
im Landkreis und in der Stadt VS Schnabelwaid (GS) 19 12
Bayreuth
VS Schnabelwaid (GS) 17 3/4
im Landkreis und in der Stadt -
Coburg Volksschule Coburg-Creidlitz 28 3/4
im Landkreis Forchheim Volksschule Wiesenthau 23 3/4
im Landkreis Kulmbach Volksschule Rugendorf 20 1/2
Volksschule Rugendorf 25 3/4
Volksschule Marktschorgast 28 3/4
. . Grundschule "Oberes Maintal"
im Landkreis Lichtenfels Hochstadt 25 3/4

Gruppe 2  Kombination neben jahrgangsreinen Parallelklassen

Staatliches . Jahrgansstufen | Jahrgangsstufe der
Schulamt Schule Schillerzahl kombi. Klassen | Parallelklasse
am Standort Scheflitz:
im Landkreis Grundschule 17 1/2 3 Klassen in der
und in der Stadt | Scheflitz 1. Jgst. (30, 29, 26)
Bamberg
Standort: Bojendorf 3 Klassen in der
2. Jgst. (25, 24, 23)
16 3/4 4 Klassen in der
3. Jgst. (23, 23, 24, 21)
3 Klassen in der
4. Jgst. (29, 28, 30)
im Landkreis VS Weillenbrunn 19 1/2 je eine 1. und 2. Klasse
Kronach
VS Mitwitz 24 1/2 je eine 1. und 2. Klasse




